

以“三个代表”为指导， 推动人口与劳动学科建设

——学习“三个代表”重要思想笔谈

编者按：为了响应中共中央关于在全党兴起学习贯彻“三个代表”重要思想新高潮的号召，深刻领会“三个代表”重要思想的精神实质及其科学内涵，探讨“三个代表”重要思想对人口与劳动学科建设和发展的深远影响，本刊特约几位学者撰写了一组笔谈文章，以飨读者。

坚持与时俱进，促进人口与劳动学科建设

左学金

(上海社会科学院副院长、研究员)

一、“三个代表”重要思想为人口与劳动学科建设指明了方向

党的“十六大”以来，全国各地形成了学习贯彻“十六大”精神和“三个代表”重要思想的热潮。胡锦涛同志在今年7月1日“三个代表”重要思想理论研讨会上的讲话中强调指出，“三个代表”重要思想的本质是立党为公、执政为民，学习贯彻“三个代表”重要思想必须以最广大人民群众的根本利益为出发点和落脚点。他强调指出，党的理论、路线、纲领、方针、政策和工作必须以符合最广大人民的根本利益为最高衡量标准。必须坚持实践第一的观点，以最广大人民的实践为理论创新的源泉，以实现最广大人民群众的根本利益为理论创新的目的。“三个代表”重要思想和这些重要的理论观点，为中国人口与劳动学科建设和发展指明了方向。

人口与劳动学科研究涉及人口学、经济学、社会学、政治学、统计学等多门学科的基础理论，也与人口与劳动相关政策研究有密切关系。目前中国经过20多年的改革开放，经济实力大大增强，中国人民正在为实现全面小康的目标而努力奋斗。但与此同时，我们也面临许多新的问题与挑战。在中国人口学转型和经济体制转型的影响下，中国人口的年龄结构和城乡结构、中国经济的所有制结构、产业结构和就业结构都发生了重大变化，中国社会阶层和利益格局进一步分化。在这样的背景下，我们应该按照“三个代表”的要求，以最广大人民群众的根本利益为出发点和落脚点来开展人口与劳动学科领域的研究，要以是否符合最广大人民的根本利益为标准，来设计和评估人口与劳动就业领域的各项政策。在这方面我们做了许多有价值的研究，但与“三个代表”重要思想的要求相比还存在一定的差距。例如，在孙志刚案发生后不久，中国政府就废除了收容遣送条例。这是一个对于中国人口迁移具有重大意义的事件。但是，在这一过程中，中国人口与劳动学科领域的研究人员的参与程度与所起的推动作用似乎远不如法学专家。

二、人口与劳动学科的研究要坚持与时俱进

“三个代表”重要思想要求人口与劳动学科的研究与时俱进，不断创新，以最广大人民的实践为理

论创新的源泉。改革开放以来,中国的宏观环境发生了很大变化,例如 20 世纪 90 年代以来,中国经济已经逐步由供给驱动型转向需求驱动型,或者说中国经济的产出水平,已经不是由供给能力决定而是由需求水平决定;中国部分城镇地区的总和生育率已经降低到每位妇女不到一个孩子。国际上一般将低于 1.3 的生育率称为“超低生育率”。人口与劳动学科的研究应该坚持与时俱进,及时把握宏观环境的变化,研究这些变化会对相关政策产生什么样的影响,以及如何使相关政策适应变化了的环境。或者说得更具体一点,中国生育控制政策的一个经济学基础是,降低生育率可以减少消费、增加储蓄、增加投资、加快经济增长和提高人民的生活水平。当中国经济从供给驱动转为需求驱动以后,对这一政策基础会产生什么样的影响?对于这个问题,人口与劳动学科的理论工作者有必要从理论和政策实践上进一步开展深入的研究。对于超低生育率所产生的社会经济影响,同样有必要从宏观水平上和微观(家庭与个人)水平上做深入的研究。

人口与劳动学科研究坚持与时俱进的另一个重要方面是充分利用先进的科研手段,做好基础数据工作,实现数据管理的现代化和数据方法的现代化。包括人口与劳动就业数据在内的各种社会经济数据是人口与劳动学科领域研究的重要原材料,目前这些数据的收集方法与管理方法都存在很大的改进余地。中国从计划经济体制转向市场经济体制以后,反映市场经济的统计数据的收集与发布工作在很大程度上滞后于市场经济发展的实践。例如,现有统计对于人口流动、劳动就业与收入的统计工作还比较弱。除了城镇与农村家庭的家计调查以外,中国信息量大的跟踪调查也不多。此外,各单位已经收集的数据的分享工作也做得不够。当然有些数据是人口与劳动学科的研究人员在研究工作中通过抽样调查等手段自行收集的,大量数据则是政府统计部门收集的。人口与劳动学科的研究工作者应该配合政府统计部门,进一步做好这方面的工作。

三、人口与劳动学科的研究要切实关注绝大多数人民的根本利益,尤其要关注占中国人口绝大多数的农民的利益

长期以来,中国实行优先发展工业的发展战略,在这一总体战略的指导下,许多政策措施表现出强烈的以城市为中心的“城市偏好”。在人口与劳动就业领域的许多政策措施也不例外。现在用“三个代表”的重要思想来衡量,我们应该重新审视和逐步改变这些“城市偏好”的政策措施,逐步消除城乡分割的制度安排,实现城乡协调发展。如城乡就业问题。20 世纪 90 年代以来,中国各级政府对城镇职工下岗失业问题给予了较多的关注。为了保护城镇职工的就业,不少城市地区采取了限制农民进城或限制其在城市的一些行业就业等具体措施。但是,实际上中国农村的就业问题,无论就其规模还是就其严重程度来说都比城镇地区要严重得多。对于农村就业问题,可能我们关注得还远远不够。实际上,一个就业严重不足、消费能力疲软的农村,不但不符合广大农民群众的利益,也不利于中国城镇地区的就业增长和经济发展。按照“三个代表”重要思想的要求,人口与劳动就业领域的研究应该对农村与农民问题给予更多的关注。

按照“三个代表”重要思想的要求,人口与劳动学科研究还应对中国的人力资本建设,尤其是 9 年制义务教育和公共卫生问题给予更多的关注。改革开放以来,中国经济实力已经大大增强。尽管在理论上我们比较强调人力资本对经济增长的重要作用,可是在政策实践中,尤其是地方政府的政策实践中,仍然存在重道路等基础设施和工业生产能力等“硬件”投入,轻人力资本投入的倾向。目前中国教育经费占 GDP 的比重在世界各国的比较中处于比较落后的水平。何况这笔非常有限的教育经费的分配还严重地偏向于城镇地区和高等教育。在今年抗击“非典”的工作中,我们还发现农村的公共卫生服务是一个极为薄弱的环节。虽然我们在抗击“非典”的斗争中取得了重大胜利,防止了“非典”向广大农村地区的蔓延,但结核病、艾滋病和其他传染病仍然是中国农村公众健康的重大威胁。所有这些都需要人口与劳动学科的研究工作者以满腔的热情,与其他学科相互合作,开展深入的研究。